

第 25 课

五旬节

本课主题:

升天的基督把祂的圣灵浇灌在祂的百姓身上，圣灵荣耀了圣子，向上帝的百姓显明了关于基督之事。

经文:

“只等真理的圣灵来了，他要引导你们明白一切的真理；因为他不是凭自己说的，乃是把他所听见的都说出来，并要把将来的事告诉你们。他要荣耀我，因为他要将受于我的告诉你们。凡父所有的，都是我的，所以我说，他要将受于我的告诉你们。”
(约 16: 13-15)

第 25 课 讲稿

如果一个你所深爱的人、你深深依赖的人告诉你说，他要离开了，你再也见不到他了，你可能会被这个消息击垮。你可能会深深的失落感。你可能不知道他不在期间你该怎么办。当主耶稣在《约翰福音》第 14 至 16 章中预言说祂要离开时，门徒们的感觉正是这样的，但基督让他们确信，祂的离开不会给他们带来任何损失。相反，祂的离开会给他们带来极大的益处。那怎么可能呢？答案是，因为基督应许说祂要差派圣灵到他们这里来，圣灵不仅与他们同住，而且还住在他们里面。为什么五旬节在上帝的救赎计划中是一个意义重大的事件呢？基督的离开与圣灵的降临之间有什么联系呢？为什么圣灵与在地上服侍的基督的关系对于我们理解圣灵浇灌下来的意义是绝对必要的呢？基督升天与五旬节有什么关系？圣灵在每个信徒的救恩和生命之中起什么作用？在这一课中，我们将要探讨基督关于差派圣灵的应许实现了这件事。圣灵浇灌下来了，这不仅会改变与上帝百姓的救恩有关的一切，而且会改变教会的宣教使命。五旬节这个事件在上帝的救赎历史中只发生了一次，却对其余的历史有持续性的影响。

首先，我们在这一课中将会注意到基督关于圣灵的应许。所以，我们先来谈一谈基督关于圣灵的应许。当基督在十字架上舍己献祭的时间临近时，祂向门徒做了我们所说的告别讲道，记录在《约翰福音》第 14、15 和 16 章中。基督告诉他们祂将要离开，去为他们预备地方，以便他

们可以到祂所在的地方去。这显然让众门徒感到惊慌失措。我们在《约翰福音》第 16 章 6 节看到了门徒的惊慌，但我们在第 14 章 18 节看到基督向他们保证说：“我不撇下你们为孤儿，我必到你们这里来。”祂怎么可能既离开又回来？哦，答案是祂将会藉着圣灵到他们这里来。正如祂曾经是他们的安慰者，基督曾经是他们的安慰者，天父将会差派另一位安慰者到他们这里来。

《约翰福音》第 14 章 16 节说：“我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师，叫祂永远与你们同在。”你们在第 14 章 26 节中可以看到同样的话。正是因为这个缘故，基督反复强调说祂离开是为了让他们得益处。在《约翰福音》第 16 章 7 节中，耶稣说：“然而我将真情告诉你们，我去是与你们有益的。我若不去，保惠师就不到你们这里来；我若去，就差祂来。”圣灵将要代替基督的位置，作基督在地上的代表。只有圣灵是基督真正的代理者，罗马的教皇不是，他是篡位者，是主耶稣基督的仇敌。

这两件事将会同时发生：基督的离开和圣灵的到来，基督升天和圣灵降下来。这一切教导都是在为圣灵浇灌在上帝的百姓身上做预备工作，但在我们探讨圣灵与基督徒的关系之前，必须先探讨圣灵与基督的关系。这对于理解新约的神学是绝对必要的。所以，第二，那带领我们来探讨基督与圣灵的关系。我们在《诗篇》第 45 篇 7 节中读到：“你喜爱公义，恨恶罪恶，所以上帝，就是你的上帝，用喜乐油膏你，胜过膏你的同伴。”如我们在《希伯来书》第 1 章 9 节中所看到的，这节经文在基督身上应验了。基督被赋予了无限量的圣灵。在基督把圣灵赐给祂的百姓之前，圣灵就已经降临在了基督身上。的确，基督领受圣灵的目的，是为了让祂的百姓能够领受圣灵。

所以，我们首先必须探讨在基督的侍奉过程中，圣灵与基督的关系。清教徒约翰·欧文确实是我所发现的其他任何人都更清楚地阐明了这个奇妙的主题。我想要强调与此相关的几个神学要点。第一，从基督道成肉身开始，圣灵就与祂同在。耶稣是藉着圣灵以奇妙的方式在童贞女马利亚腹中成胎的。正如《创世记》第 1 章记载了圣灵运行在水面上，同样我们在《路加福音》第 1 章 35 节中读到：“天使回答说：‘圣灵要临到你（马利亚）身上，至高者的能力要荫庇你，因此你所要生的圣者，必称为上帝的儿子。’”

第二，在基督服侍期间，圣灵一直在积极地运行。所以，我们在《以赛亚书》第 11 章 2 节中读到了关于基督的预言，那里说：“耶和华的灵必住在祂身上，就是使祂有智慧和聪明的灵、谋略和能力的灵、知识和敬畏耶和华的灵。”这指的是基督。上帝儿子的人性藉着圣灵在智慧方面不断成长，不是从罪恶的愚拙变得有智慧；而是祂无罪、圣洁的智慧从一个程度成长到更高的程度，智慧的程度不断增长。当基督受洗时，圣灵降在祂身上，形状像鸽子。基督在祂进行公开

侍奉的就职典礼上被圣灵充满了，接下来如我们在《马太福音》第4章1节中所看到的，祂被圣灵领到旷野去受魔鬼的试探；然后祂出来传道，靠着圣灵行神迹。基督在地上侍奉的整个过程中，都是基督身上的圣灵在祂里面做工，藉着祂做工，与祂一起做工。

第三，我们看到了圣灵在十字架上的服侍。所以，在《希伯来书》第9章14节中，我们读到：“何况基督藉着永远的灵，将自己无暇无疵献给上帝，祂的血岂不更能洗净你们的心，除去你们的死行，使你们侍奉那永生上帝吗？”当基督在十字架上经历舍己献祭的死时，圣灵在支持祂，正如基督是藉着圣灵成胎的，当基督在坟墓里时，圣灵也保守祂的身体不至朽坏。

第四，在基督复活这件事上，三一上帝的三个位格都在做工，包括圣灵。《罗马书》第8章11节中说：“然而叫耶稣从死里复活者的灵，若住在你们心里，那叫基督耶稣从死里复活的，也必藉着住在你们心里的圣灵，使你们必死的身体又活过来。”所以，在基督复活这件事上，圣灵发挥了作用，你们应当注意到这里再次提到了与基督联合的关系。在基督身上、叫基督复活的圣灵，也是唤醒上帝的百姓、使他们必死的身体又活过来的那位圣灵。在讲解下一个要点时，我们将会探讨圣灵在基督升天这件事上的作用。

最后，在基督升天之后，圣灵持续进行的服侍是以基督为中心的服侍。我们在《约翰福音》第15章26节中读到：“但我要从父那里差保惠师来，就是从父出来真理的圣灵，祂来了，就要为我作见证。”圣灵的服侍是见证基督。圣灵的服侍是以基督为焦点，荣耀基督，向祂的百姓显明基督。《约翰福音》第16章13-15节说：“只等真理的圣灵来了，祂要引导你们明白一切的真理，因为祂不是凭自己说的，乃是把祂所听见的都说出来，并要把将来的事告诉你们。祂要荣耀我（基督），因为祂要将受于我的告诉你们。凡父所有的，都是我的，所以我说，祂要将受于我的告诉你们。”你们看，圣灵持续进行的服侍工作就是见证基督，荣耀基督，将受于基督的事告诉祂的百姓。在第二个要点之下，我们看到了非常重要的事：基督与圣灵的关系。

第三，基督赐下圣灵。基督升天标志着上帝救赎历史上另一个值得注意的事件发生了。基督升到高过诸天的地方去了，在那里坐在宝座上作为万王之王施行治理，作为祂百姓被高举的中保服侍他们。我们在许多诗篇中都歌颂了这个奇妙的事件：《诗篇》第2、24、68、110，等等。然而，在这一课中，我们要专注于探讨基督升天和被高举所带来的一个主要结果，即祂把圣灵浇灌在祂的百姓身上。正如祂所应许的那样，救赎历史中的这个伟大事件发生在五旬节那天，《使徒行传》第2章记载了这件事。我们在《使徒行传》第2章33节中读到彼得说：“祂既被上帝的右手高举，又从父受了所应许的圣灵，就把你们所看见、所听见的浇灌下来。”我们在前一个

要点中所学到的一切都表明离开了基督，我们就不可能正确地认识或享受圣灵。所以在新约中的许多地方，祂被称为基督的灵。

上帝藉着基督买来的一切祝福，都藉着圣灵成为了我们的。圣灵与基督的相交，塑造了我们与圣灵的相交。现在，你们已经认识到只有一位圣灵，住在基督里面的圣灵与住在祂百姓里面的圣灵，是同一位圣灵。并不是有许多位圣灵，只有一位圣灵。同一位圣灵既住在基督里面，也住在祂所有百姓的心中。基督把同一位圣灵赐给所有藉着信心与祂联合之人。这是新约的核心，即恩典之约的核心，如《以西结书》第 36 章 27 节所预言的：“我必将我的灵放在你们里面，使你们顺从我的律例，谨守遵行我的典章。”这并不是说旧约时代的信徒根本没有圣灵，圣灵显然是他们得救所必不可少的，大卫可以在《诗篇》第 51 篇 11 节中祷告说：“不要从我收回你的灵”；但那确实意味着在五旬节那天，基督所完成的圣灵充满的工作带来的结果是，更大量度的圣灵被赐予了祂的百姓。

与上帝的所有作为一样，这也是全部三一上帝的服侍。圣灵被圣父差来，例如我们在《约翰福音》第 14 章 16 节看到了这一点；圣灵被圣子差来，我们在《约翰福音》第 15 章 26 节看到了这一点。尤其是，圣灵被差来住在上帝的百姓当中，住在他们里面。所以，与有些人的教导相反，事实上每个基督徒都有圣灵。有些人错误地教导说，有些基督徒仍然需要领受圣灵，他们还没有领受圣灵。那不是圣经的教导，我们在《罗马书》第 8 章 9 节中读到：“如果上帝的灵住在你们心里，你们就不属肉体，乃属圣灵了。人若没有基督的灵，就不是属基督的。”所以，每个基督徒都有圣灵的內住。

圣灵是一个凭据或质，或预付的定金，确保他们在末后复活时将会得到完全彻底的救赎。圣灵是基督为祂的百姓所做的一切的印证。祂是已经升天的基督赐下的恩赐。那么，我们明白了什么？我们明白基督差来了圣灵。基督升到天上去了。祂被赋予了无限量的圣灵，然后祂在五旬节那天把圣灵浇灌在祂的百姓身上了，于是圣灵来住在上帝的百姓心里，把属于基督的一切都带来应用到他们的灵魂里。

所以，那带领我们来看第四点，圣灵与基督徒的关系。圣经教导说，基督徒是从圣灵生的。其中一个例子是《约翰福音》第 3 章 6 节：“从肉身生的，就是肉身；从灵生的，就是灵。”圣灵带领信徒出死入生：祂使他们重生，然后住在他们里面。祂藉着救恩把属于基督的一切，基督所成就的一切，都带给了祂百姓；圣灵把基督的作为应用到选民的灵魂里。所以，若没有圣灵的服侍，就没有人能够领受主耶稣基督的任何恩赐、所成就的任何益处。

圣灵是把这一切应用到人身上的那位。圣灵也使人知罪。圣灵来使世人认识到自己的罪，认识公义，知道审判将会降临。圣灵光照基督徒，安慰信徒，支持上帝的百姓，使他们成圣，赋予他们能力。圣灵在基督徒生命中的地位是极其重要的，不可或缺的。我们需要认识到，圣灵的服侍绝对不可能离开圣经。

所以，圣道和圣灵必须总是联合在一起。否则你们就会有麻烦了。如果你们有圣道没有圣灵，就会陷入理性主义之中。如果你们有圣灵没有圣道，就会陷入神秘主义之中。这二者必须联合在一起。如我们在《提摩太后书》第 3 章 16 节中所看到的，圣灵默示了圣经；同时这位圣灵也光照了信徒的悟性，开启了他们的眼目，使他们能够明白圣经。圣灵并不会赐给当代基督徒新的启示。祂已经用大能完成了圣经的启示，使之在人的灵魂中产生了大能的影响。

所以，被圣灵带领，就是相信和顺服圣经的教导。行走在圣灵之中，就是行走在圣道之中，按照上帝的圣言行事为人。唱诗篇就是这样的例子，我们在前一课中已经看到了这一点。保罗在《以弗所书》第 5 章 18-19 节中说：“乃要被圣灵充满”，唱圣灵的歌。他在《歌罗西书》第 3 章 16 节中说了与此类似的话：“把基督的道理丰丰富富地存在心里。”然后他接下来谈到了要唱诗篇中基督的话。圣灵藉着圣道使信徒成圣：当我们读经、听道和唱诗时默想上帝的话语，把圣经应用到我们的生命之中。所以，要正确理解圣灵的服侍，我们需要明白圣经在信徒生命中的地位。

相反，我们不可像旧约时代的犹太人和司提反服侍的那些犹太人那样抵挡上帝的道。我们看到《使徒行传》第 6 章 10 节和第 7 章 51 节提到了这一点。他们抵挡上帝的道。我们也不要叫圣灵担忧（弗 4:30），那样会失去顺服的能力和喜乐。经上还警告我们不要消灭圣灵的感动，用罪恶的生活方式来抵挡祂的服侍，而是要心里燃烧着对祂的圣洁的爱。毕竟，祂被称为圣灵。

现代灵恩运动非常强调圣灵的某些具体恩赐，比如行各种异能、神迹、奇事。这是很严重的错误。圣灵的这些独特的恩赐，是作为新约时代的新启示的记号和印证而赐下的。《马可福音》第 16 章 20 节说：“门徒出去，到处宣传福音。主和他们同工，用神迹随着，证实所传的道。”同样，《使徒行传》第 2 章 22 节说：“以色列人哪，请听我的话：上帝藉着拿撒勒人耶稣在你们中间施行异能、奇事、神迹，将祂证明出来，这是你们自己知道的。”神迹奇事是使徒时代所特有的暂时性的记号，不是历史上教会的永久性特征。而且，灵恩派混淆了圣灵的恩赐和美德，以为行走在圣灵里指的是操练超自然的能力。我们不能把圣灵的恩赐与圣灵的本质分开，也不能把圣灵的恩赐与对基督的认识分开。

如我们在这一课的面前部分所看到的，圣灵的主要工作是赞美圣子，向我们显明关于基督的事。当圣灵这样做的时候，就会使人越来越像基督。我们在《哥林多后书》第 3 章 18 节中读到：“我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照（那指的是圣经），就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。”圣灵的服侍在发挥作用。我们在圣经里看到了基督的荣耀，那是圣灵使我们看见的。祂向我们显明了关于基督的事，我们被改变了，变成了基督的样式。事实是，新约最注重强调的是圣灵的服侍所结出的果子：让信徒的生命变得圣洁，有基督的样式。你们都熟知《加拉太书》第 5 章中所列出的圣灵的果子。在这一切当中，你们可以看到基督与圣灵的关系、圣灵浇灌在祂的百姓身上、圣灵在信徒的心灵和生命中服侍，这些碎片联合在一起了。这会影影响我们宣讲上帝圣言的方式，不是吗？我们宣讲基督。我们为什么宣讲基督？因为上帝的应许是圣灵将会赞美圣子，祂要向我们显明关于基督之事。所以，当我们宣讲整本圣经中的基督时，我们确信这确实是圣灵运作的特点。

最后，当基督升天并把圣灵浇灌下来之后，祂藉着圣灵赐给了教会别的恩赐，即教会里的各种职分。所以，在《以弗所书》第 4 章 7 节里，保罗谈到各人蒙恩都是照着基督所量给各人的恩赐。然后他引用《诗篇》第 68 篇 18 节来谈到基督升天（弗 4:8），并把这节经文加以应用，说它指的是赐给教会各种职分。《以弗所书》第 4 章 11 节说：“祂所赐的有使徒，有先知，有传福音的，有牧师和教师。”使徒和先知职分随着新约时代而终止了，但牧师和教师职分仍然继续存在，直到基督再来的时候。

基督赐给教会的这些职分，是如何藉着圣灵赐给教会的？哦，《以弗所书》第 4 章中接下来的经文解释说，赐下这些恩赐的目的是建立和造就基督的身体，使上帝的百姓藉着纯正的教义变得越来越成熟。所以，保罗可以写信给哥林多人，在《哥林多前书》第 3 章 21-22 节中说：“因为万有全是你们的。或保罗，或亚波罗，或矶法，或世界，或生，或死，或现今的事，或将来的事，全是你们的。”圣灵的作用在基督徒的生命中和主耶稣基督的全体教会中，都是不可或缺的。基督是祂的身体教会的头，基督的灵住在教会里；圣灵推动基督的救赎之工，赞美圣子。

哦，总之，在这一课中，我们学到了升天的基督把祂的圣灵浇灌在祂的百姓身上，圣灵荣耀圣子，圣灵向基督的百姓显明关于基督的事。你们可以看出来这多么切合这一系列课程的总主题，即上帝在整个救赎历史中如何藉着基督逐渐展开、显明关于祂自己的启示。圣灵的服侍完全合乎这个框架：上帝向祂的百姓显明祂自己和祂的荣耀的方式。在下一课中，我们将要把注意力转向接受这些祝福的人。我们将要探讨新约关于主耶稣基督的教会的教导。